



# Ярославский УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН КОЛЛЕКТИВА  
ЯРОСЛАВСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО  
УНИВЕРСИТЕТА

Издается с 1988 года

№ 5 (262—263)

31 МАРТА 1992 ГОДА

Выходит один раз в 3 недели

Цена 2 коп.

## ПОЭТЫ О РОССИИ

### Максимилиан ВОЛОШИН СВЯТАЯ РУСЬ

Суздаль и Москва  
не для тебя ли  
По уделам землю собирали,  
Да тугую золотом суму?  
В сундуках приданое копили,  
И тебя невестою, ростили  
В расписном да тесном  
терему?

Не тебе ли на речных  
истоках  
Плотник-Царь построил  
дом широко —  
Окнами на пять земных  
морей?  
Из невест красотой,  
да силой бранной  
Не была ль ты  
самою желанной  
Для заморских книжных  
сыновей?

Но тебе сыграетства  
были любы —  
По лесам глубоких скитов  
срубы;  
По полям... кочевья  
без дорог,  
Вольные раздолья да вериги,  
Самозванцы, воры  
да расстриги,  
Соловийский посвист  
да острог.

Быть Царевой ты  
не захотела:  
Уж такое подвернулось дело.  
Враг шептал:  
«Развеи да расточи...»

Ты отдашь свою казну  
богатым,  
Власть — холопам,  
силу — супостатам,  
Смердам — честь,  
изменникам — ключи.  
Поддалась лихому  
подговору,  
Отдалась разбойнику  
и вору,  
Подожгла посады и хлеба,  
Разорила древнее жилище,  
И пошла поруганной  
и нищей.  
И рабой последнего раба.

Я ль в тебя посмею  
бросить камень?  
Осужу ль страстной  
и буйный пламень?  
В грязь лицом тебе ль  
не поклонюсь,  
След босой ноги  
благославляя, —  
Ты — бездомная, гулящая,  
хмельная,  
Во Христе юродивая Русь!



## ЭКСПРЕСС — ИНТЕРВЬЮ

### НАЕДИНЕ С ВЕСНОЙ

Тепло. Солнце. Все тает! Тают и чувства студента. Это мы и решили воссиять наше короткое экспресс-интервью:

— Что такое любовь, по-вашему?

— Это что-то большое, светлое, и хорошее... наверное, чувство.

Чечеткина Елена, II курс.

— Любовь — это всегда удивление: «Бывает же?».

Сусекова Елена, вице-мисс.

— Уважение и взаимопонимание.

Инкогнито, II курс.

— Считаете ли вы, что весна пора любви?

— По-моему, весна — пора головных болей на этой почве!

Половникова Ирина, II курс.

— Любовь к науке расцветает, как никогда — курсовики вот пишут.

Чечеткина Елена, II курс.  
— Это хорошая пора, но зима лучше.

Вице-мисс.  
Как вы думаете, как будет обстоять дело с любовью этой весной?

— Как и со всем в нашем государстве: цены повысятся, качество понизится.

Половникова Ирина, II курс.

— Обнадеживающие ответы:

— Отлично. (Константин Лох, I курс).

— По максимуму (Вячеслав Метельский, I курс).

— Просто замечательно (Инна Пак).

— В связи с солнечной активностью — ужасно. Этой весной можно заниматься любовью только после сдачи курсовой. (Чечеткина Елена, II курс).

На вопрос: «Может ли сохраняться любовь среди такого напыления порнографии?», психологи единодушно сказали: «Да!» Так что все обнимающиеся выбросяте, по-

#### ЯРОСЛАВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

ПРИГЛАШАЕТ выпускников средних школ, техникумов, ПТУ, работающую молодежь на ДЕНЬ открытых дверей факультетов. В эти дни гостей приветствуются открытыми дверями кафедр и лабораторий университета. Гостей познакомят с их будущей профессией, расскажут о научных исследованиях и жизни университета. Им помогут сделать правильный выбор. Они получат ответы на интересующие вопросы, познакомятся с особенностями обучения в университете.

ЖДЕМ НА ВСТРЕЧУ: 5 апреля, в 11 час., — на физическом факультете (ул. Советская, 14, тел. 22-43-32);

жалуйста, дурные мысли из головы. Мы ей (то бишь порнографии) нас не отдадим!

Парням и девчачатам на заметку: из короткого социологического опроса стало известно, что парни предпочитают девушек-кошечек, а девушки — парней-бизнесменов!. Но есть и такие как Михаил Коробов, который предпочитает монашек. Лишь бы свободы студенты семейные узы?

— В некоторой степени — да! (Метельский В., I курс). Несомненно (Коробов М., I курс).

С кем поведешься (Пастухов Дмитрий, именинник). Что вы можете сказать по поводу такого выражения: «Любовь — это кошка, которая гуляет сама по себе?»

— Любовь пусть гуляет, я подожду. (Метельский В., I курс).

— Лишь по весне с котом. (Коробов М., I курс).

Хотелось бы, чтобы была домашней! (Вице-мисс).

— Кошка приходит домой, чтобы выпить свою миску молока. (Именнинник).

— Может, найдется когда-нибудь такой кот, который гуляет сам по себе, и который приструнит эту кошку, которая почувствует тогда себя ослом (Чечеткина Елена, II курс).

Постольку поскольку на пятки уже наступает день смысла, мы задали еще один вопрос: «Призываешься частично, смеяться начиная с 00 часов 1 апреля или позже?».

— А мы и не переставали. (Инкогнито, II курс).

— Нет, я родился в 2 часа (Именнинник).

— Сразу, как встану (Юркова Марина, I курс).

— Шутить, так шутить — начнем с 31 марта. (Константин Лох, I курс).

Экспресс-интервью подготовила О. ЧЕРНЯКОВА

12 апреля, в 11 час., — на математическом факультете (ул. Союзная, 144, тел. 11-86-17);  
12 апреля, в 11 час., — на историческом факультете (ул. Советская, 10, тел. 22-95-50).

Еще справки по тел. 2282-10. Приемная комиссия.

Ректорат.

#### Всем! Всем! Всем!

2 апреля в 18 часов СК «МОСТ» совместно с профкомом студентов проводит праздничный вечер, посвященный Дню СМЕХА.

В программе: развлекательно-призовая игра «КАПИТАЛ-ШОУ» (не путать с «Полем чудес»), дискотека, буфет-бар.

Билеты в профкоме студентов. Главный корпус, аудитория 218.

## Ретроспективная информация НИСа по итогам 1991 года

По тематическому плану научно-исследовательских работ университета за счет второй половины рабочего дня преподавания было выполнено 33 госбюджетные работы. Не проводили в прошедшем году научных исследований преподаватели кафедр математического моделирования, теоретической кибернетики, физиологии человека и животных, физического воспитания.

По линии хоздоговорной деятельности было заключено 57 договоров на выполнение НИР и услуг научно-производственного характера. Общий объем выполненных хоздоговорных работ составил 1 млн. 669 тыс. рублей, что на 56 тысяч рублей меньше объема 1990 года.

В оплачиваемых исследованиях и рабочих пришли участие 90 преподавателей, 99 штатных сотрудников, 50 студентов дневного отделения и 6 аспирантов. Наблюдается падение всех показателей. Наиболее резко уменьшается число студентов, привлекаемых к оплачиваемой научной работе: 1989 год — 220, 1990 год — 115, 1991 год — 50 студентов.

По результатам научной и научно-производственной деятельности в 1991 году опубликовано 487 работ, в том числе 6 монографий, 18 сборников научных трудов, 87 статей в центральной печати, включая 6 статей в зарубежных изданиях, 25 печатных работ докторов.

Студентами университета опубликовано 28 работ. Много публикаций на биологическом, историческом факультетах и факультете ИВТ. Ах да, молодцы!

В научно-исследовательской работе приняли участие 623 студента. К разработке 90 финансируемых научно-исследовательских тем были привлечены 50 студентов.

На ежегодно проводимой итоговой научной студенческой конференции было заслушано 550 докладов (37 из них — доклады гостей). Вот это да! И не уточнили...

Студентами университета опубликовано 28 работ. Много публикаций на биологическом, историческом факультетах и факультете ИВТ. Ах да, молодцы!

ко в связи с этим на первый план выступают другие проблемы, среди которых прежде всего следует выделить вопрос о полиграфической базе. Частично этот вопрос решен: университетом приобретена настольная издательская типография, с помощью которой можно изготавливать высококачественные оригиналы (с рисунками, графиками, целями набором шрифтов). Однако для воспроизведения оригиналов необходима полиграфическая база с современным оборудованием. Думается, что в нашем городе имеются все возможности для поиска такой базы при наличии крупнейшего в стране полиграфикомбината и достаточно сильной областной типографии.

Конечно, полиграфическая база — это единственная сложность, которая встает перед издательством, но именно ее решение — ключ к многим другим вопросам издательской деятельности в будущем году.

Д. СЛИВАНОВА.

## Своя издательская база

# «Из первых уст»

28 января 1992 года под торжественные звуки «Гудесмуса» открылась IV Всесоюзная научно-практическая конференция выпускников факультета психологии.

Около 200 выпускников из разных городов нашей страны собрались на пленарное заседание, которое открыло выпускник 1973 года, декан факультета психологии В. Е. Орел. Он рассказал о тех изменениях, которые произошли на факультете с момента прошлой конференции 1987 года. С интересом была прослушана лекция одного из ветеранов факультета, доктора психологических наук, профессора В. В. Новикова об актуальных задачах психологии на современном этапе развития общества. Затем с приветственным словом к выпускникам обратились зам. кафедрой психологии труда доцент А. В. Карпов (выпуск 1978 г.), доцент В. И. Чирков (выпуск 1975 г.), зам. лабораторией Института психологии АН СССР, доктор психологических наук В. Н. Дружинин (выпуск 1978 г.). Они пожелали участникам конференции плодотворной работы.

Затем началась работа по секциям. Обсуждение практических проблем выпускникамишло по следующим направлениям: психология труда, педагогическая психология, медицинская психология. На секциях выпускники обменивались опытом работы, обсуждали наиболее интересные проблемы, совместные пути их решения.

Разговор, начатый на секциях, был продолжен на специальных семинарах, задуманных как обсуждение конкретных и наиболее часто встречающихся в практике психолога проблем. Достаточно интересно прошла работа таких семинаров как «Диагностика и психокоррекция пограничных состояний» (руководители П. Иванов, И. Ферулов), «Психокоррекция царкологических больных» (рук. П. Губочкин), «Развитие психологической службы в школе» (рук. Н. Курочкин), «Судебно-психологическая экспертиза» (рук. Е. В. Конева). Вторая половина дня была посвящена приватным дискуссиям и открытым. На факультете в течение всех трех дней работала дискотека с баром, где выпускники могли отдохнуть и потанцевать. Большой интерес вызвал показ видеофильмов «Человек дождя» и «Девять с половиной недель», известных не только своими «Оскарами», Дно и представляющими богатый материал для психологического анализа, а

также вечерняя лекция по альтернативной педагогике.

Свообразным завершением конференции был «круглый стол», посвященный подготовке и переподготовке психологов на факультете психологии ЯрГУ. Обсуждения, проводимые на нем, были очень полезны для преподавателей, так как позволили им «из первых уст» узнать о том, на какие стороны обучения следует обращать внимание при подготовке будущих психологов. Лично мне очень понравилась позиция выпускников, выгодно отличающая их от аналогичных мероприятий прошлых конференций. Если на прошлых конференциях часто сквозил энтузиастический подход по принципу «Дайте мне, дайте», обвинительные замечания в адрес факультета, то сейчас позиция стала более взвешенной. Выпускников отличает более широкий взгляд на проблему подготовки, акцентирование внимания на основной стратегии обучения, конструктивные идеи, и что самое, на мой взгляд, главное — позиция заинтересованной стороны, которую очень хорошо сформулировала одна из выпускниц: «Какая нужна помощь от нас, чтобы мы лучше готовили студентов?».

В целом хочется отметить достаточно высокий уровень организации конференции, что с самого начала способствовала принятая на факультете установка: провести конференцию в соответствии с международными стандартами. Поэтому пытались продумать каждую мелочь: от визитных карточек выпускников до снажения их билетами на обратный путь, посещением в лучшие гостиницы города и организацией 2-х разового питания. Поэтому нельзя не поблагодарить тех сотрудников факультета, от преподавателей до лаборантов, которые не пожалели своих сил и выходных дней, чтобы принять участие в ее организации. Особую благодарность хочется выразить зам. декана по науке факультета доценту П. Н. Иванову, практически вынесшему на своих плечах основной груз по организации и проведению конференции.

Итоги конференции еще предстоит подвести, но одно совершенно ясно: IV Всесоюзная конференция выпускников еще раз подтвердила жизнеспособность и эффективность этой формы работы на факультете и сразу было принято решение о целесообразности проведения подобных форумов и вперед.

Б. ОРЕЛ,  
декан факультета психологии.

19 февраля 1992 года в Ярославле состоялась учредительная конференция Ассоциации студенческих профсоюзных организаций вузов Ярославской области, на которой присутствовало 63 представителя студенческих профсоюзных организаций — от ЯрГУ, ЯПИ, ЯМИ, Ярославского сельхозинститута, Рыбинского авиационно-технологического института.

В качестве приглашенных на нее присутствовали ректор Ярославского государственного университета профессор Г. С. Миронов, заместитель председателя общкома профсоюзов научно-исследовательских школы Л. Ф. Малеевская, председатель комитета по делам молодежи П. В. Дорохов.

Всё собрание председатель студенческого профкома

## Согласно протоколу

Е. Г. Дмитриева.  
В повестке дня были следующие вопросы:

1. О создании Ассоциации студенческих профсоюзных организаций вузов Ярославской области.

2. Утверждение устава Ассоциации студенческих профсоюзных организаций вузов Ярославской области (докладчик — председатель профкома студентов ЯМИ М. В. Малеев).

3. Выборы правления Ассоциации, председателя правления, выборы ревизионной ко-

миссии и председателя этой комиссии.

4. О работе по регистрации Ассоциации студенческих профсоюзных организаций вузов Ярославской области.

Было принято постановление, в котором подтверждалась необходимость:

1) создать Ассоциацию и назначить ее название;

2) утвердить проект устава Ассоциации студенческих профсоюзных организаций вузов Ярославской области с учетом внесенных изменений и дополнений.

## О Ярославском гербе и бумажной филиграции

для занимающейся этим делом фабрика имела свой товарный знак. Благодаря этому, продукцию такого рода предприятия невозможно было спутать. Таким товарным знаком, давшим неповторимым лицом каждого конкретного предприятия, являлся водяной знак на бумаге, или иначе — филиграя.



Один из вариантов филиграя «Герб города Ярославля» в XVIII веке.

Изображения водяных знаков могли быть различными: отдельные буквы, названия городов, даты, орлы, лилии, кувшинки и т. п. Иногда в качестве знака филиграи брали герб какого-либо города, как, например, на голландской бумаге, выпускавшейся в Амстердаме. Аналогично дело обстояло, с бумагой, производившейся на Ярославской Большой мануфактуре (ЯБМ), где в филиграи можно найти элементы герба города Ярославля.

Вклад ЯБМ в производство новых изданий студентов исторического факультета Аллы Гужевой в филиграи на бумаге ярославского происхождения — первая лента в создании краеведческой рубрики на страницах «Ярославского университета», будущее которой теперь всецело зависит от вас, читатель. Так будем же пытливы и удачливы на этом пути!

Я. СМИРНОВ.

С первого взгляда может показаться, что герб нашего города и бумажное производство не имеют между собой ничего общего. Действительно, мы привыкли видеть медведя, гордо несущего свою сэкиру на гербовом щите города, или, скажем, на губернской печати, как отличительный знак Ярославской земли.

Что же касается бумаги, то следует отметить, что на протяжении всего периода дореволюционного промышленного ее производства, каж-

что, естественно, поглощало огромное количество бумаги. В этой связи весьма остро стоит вопрос о стоимости самой бумаги. Привозная иностранная бумага — стоила очень дорого по сравнению с отечественной. Так, например, 1 стопа голландской бумаги стоила 4 рубля, а русской — 1 рубль 40 копеек. Поэтому бумагу выгоднее было выпускать достаточно большими партиями. Она хорошо расходилась на территории страны.

Интересен факт, что при

императрица Анна Иоанновна и Елизавете Петровне ярославскую бумагу закупали для Московской Синодальной типографии, не говоря уже о том, что в Ярославской губернии она использовалась повсеместно.

На бумаге производств Ярославской большой мануфактуры было написано большое количество документов, представляющих историческую ценность. Зачастую эти важные бумаги писались от руки, где авторы, как правило, не полагали нужным указывать дату написания. Для исследователя же, берущего в руки исторический источник, вопрос о времени его происхождения является одним из наиболее важных. И если он не решен с большой степенью достоверности, то важная и интересная в нем информация, как правило, утрачивает свое значение. Именно в этой связи и возникает вопрос о филиграях на бумаге, потому что именно они являются одним из наиболее объективных показателей времени выхода в свет недатированного источника.

Важно иметь в виду, что с течением времени, в силу особенностей технологии бумажного производства, водяные знаки претерпевают изменения. Причем, частота этих изменений, как правило, совпадает с частотой смены форм для отливки бумаги на фабрике, что составляет обычно два года. В этом смысле ЯБМ не являлась исключением. Ярославский медведь «смотрел» то влево, то вправо, «сверкал» твердо «сторону на ногах» или «шел в неизвестном направлении».

Наблюдая за изменениями водяных знаков, на основании просмотра делопроизводственных документов ярославского наместнического управления, в свое время достаточно интенсивно использующего бумагу, можно, опираясь на дату написания документа и тип филиграя, составить сводный каталог точно датированных водяных знаков производства ЯБМ. Это позволит будущему исследователю исторического источника черпать из него наиболее полную информацию.

В этой заметке я попыталась кратко наметить проблему, которая лежит в основе моего изучения, тему которого можно было бы назвать так: «Филиграи «Герб города Ярославля» в последней четверти XVIII века».

А. ГУЖЕВА,  
студентка IV курса.

Ревизионная комиссия Ассоциации была избрана в составе 4-х человек: Орлов Сергей, студент 5-го курса ЯПИ; Ермолин Сергей, студент 4-го курса ЯрГУ; Белкова Ольга, студентка 2-го курса ЯрГУ; Воронина Юлия, студентка 2-го курса ЯрГУ; председателем комиссии — студент 4-го курса экономфака Ермолин Сергей.

Работа по регистрации Ассоциации поручена председателю правления Ассоциации студенческих профсоюзных организаций вузов Ярославской области М. В. Малееву (председателем профкома студентов ЯМИ).

Е. ДМИТРИЕВА,  
Е. СЕМКО.

ЭКОЛОГИЯ И МЫ

# Нужный и важный закон России

В «Российской газете» за 3 марта опубликован Закон Российской Федерации «Об охране окружающей природной среды». Его долго ждали и в целом он оправдал ожидания заинтересованных в нем специалистов — ученых и работников многочисленных и разнообразных учреждений, служб и организаций, относящихся к сфере охраны природы и рационального природопользования. Зачинтересованными, в Законе были и учебные заведения (институты и университеты), где готовились специалисты в области экологии и охраны природы. К ним относится и Биологический факультет Ярославского госуниверситета.

Раздел XI «Экологическое воспитание, образование и научные исследования» имеет непосредственное отношение к научной и педагогической деятельности нашего факультета, так как вот уже 7 лет здесь готовятся специалисты в области экологии и рационального природопользования. Статьи 73 и 74 предписывают дошкольным, средним и высшим учебным заведениям независимо от профиля обеспечить преподавание основ экологических знаний, то есть на всех факультетах нашего универси-

тета необходимо организовать преподавание общих и профильных знаний в области охраны природы и рационального природопользования. Готовы ли мы сейчас к этому? Очевидно, что нет. Биологический факультет достаточно загружен по своему РУПу и не может обеспечить преподавание основ экологических знаний на других факультетах в полной мере, то есть с разработкой лекций и иллюстративного материала, рассчитанных на профиль аудитории. Необходимо уже сейчас позаботиться о штате преподавателей и учебно-справочного персонала. Кроме того, сейчас при подготавливается ВМП на 1992-93 учебный год нужно запланировать лекционные часы и уровень аттестации — зачет или экзамен. Скажем, для историков и математиков это может быть зачет, а для экономистов и юристов — экзамен. Без аттестации преподавание основ экологических знаний не имеет смысла.

Несколько лет тому назад согласно указанию Минвуза РСФСР мы начинали такую подготовку, но отношение к ней на факультетах (кроме психологии) оказалось безответственным и принималась лишь факультативная фор-

ма занятий без аттестации. Естественно, что студенты игнорировали «чужой» предмет. На факультете психологии принята зачетная аттестация и экологическая подготовка студентов продолжается до сих пор.

Повышение уровня требований к знаниям в области экологии и рационального природопользования для руководителей предприятий и учреждений (ст. 75, 1-2) обязывает нас включиться в их специальную экологическую подготовку. Понадобится соответствующее техническое и иллюстративное обеспечение курсов, соответствующие аудитории. Все это ставит перед ректоратом и деканатом факультета биологии непростые задачи и чем раньше мы приступим к их разработке, тем лучше будет для всех.

Далее, большие задачи в Законе ставятся по распространению экологических знаний (ст. 76, 1-2). Роль в этом преподавателей и сотрудников Факультета биологии, а по экологического вопросам и юридического факультета также может быть большой и важной. Низкий уровень экологических знаний среди населения приводит к большому ущербу в лесном, водном и почвенном фондах. Варварское отношение к лесным и полевым цве-

там, тем более лекарственным и редким, существенно оказывается на их роли и месте в природе и жизни человека, приграждает моральный облик общества. Неухоженность наших скверов, парков, зеленых природных зон — результат низкой экологической культуры нашего населения. Привлечь школников и всех слоев населения к благораживанию, охране и восстановлению ущербных природных объектов может идти прежде всего через широкую просветительскую работу, среди всех слоев населения и особенно в учреждениях и на предприятиях.

В университете в целом и на факультете биологии, прежде всего, в настоящее время резко ослабла общественная природоохранная деятельность. В последние годы почти прекратила работу Дружина охраны природы, ранее работавшая довольно интересно. Причина этого в отсутствии, а правильнее сказать в развале общественного молодежного движения в университете, того, что когда-то называлось комсомольской работой. Это очень ярко проявляется и в разобщенности студентов разных курсов и вообще факультетов. Это должно бы стать предметом особого разговора на страницах университетской газеты.

В свете требований Закона факультету биологии придется переомыть свои силы и возможности по совершенствованию экологической специализации и усилению научно-исследовательской работы.

В. СИМЕНОВ,  
зав. кафедрой зоологии.

**БНТИ  
сообщает**

Первая выездная универсальная сибирская ярмарка в свободной экономической зоне проводится в Новокузнецке, 5-8 мая 1992 г.

Устроители: «Сибирская ярмарка» (Новосибирск), Внешэкономическая Ассоциация «Юг», «Кузбасская ярмарка» (Новокузнецк).

Приглашаются все виды предприятий. Выставляются все группы товаров всех отраслей и секторов экономики. К услугам участников ярмарки: возможность пользоваться одним из крупнейших в России банков коммерческой информации и обмена товарами; Бюро коммерческой информации поможет вам бесплатно на специальном стенде разместить все имеющиеся информационные материалы, буклеты, проспекты.

Расценки за участие:

— Предоставление стендов с отражением высотой 1 м, площадью 5 кв. м, двумя столами и стульями — 6988 руб. +28%.

— Участие без стендов — 2488 руб. +28%.

Указанные суммы позволяют участвовать в ярмарке двум представителям организаций.

Для регистрации в качестве участника заполняется и отсыпается до 20 апреля заявка с копией платежного поручения.

За более полной информацией обращайтесь в БНТИ.

на журналистских тропах

## Автограф выдающегося мыслителя

Знакомство с выдающимся философом для меня началось с его книг, которые я будущий аспирант должен был прочесть. Это его «Логика» — учебник для вуза, вышедший в 1947 году, а также его работа «Маркс и буржуазный историзм». Книги привлекли мое внимание глубокой выношенностью своих мыслей. Еще раньше в журнале «Наука и жизнь» за 1963 год я увидел статью Валентина Фердинандовича, где он рассказывал о своем увлечении астрономией и о своем телескопе. Здесь же был снимок «Асмуса у своего телескопа». Я тоже увлекался астрономией и к тому времени вместе со своим приятелем, военным инженером, изготовил 10-сантиметровый рефрактор или телескоп-рефрактор. В начале 1971 года, уже после защиты кандидатской, я прилетел из Владивостока в Москву, что и тогда было редкостью, и, сидя как-то в номере рецикли позовину Асмусу, как любитель астрономии своему старшему собрату по звездному небу. Мне повезло: хозяин оказался дома и, узнав, что звонит любитель астрономии, пригласил к себе на дачу в Переделкино. На следующий день я уже бреду по заснеженному писательскому поселку к дому по улице Гоголя, № 8. Звоню в калитку, выходит одетый Асмус, впускает меня, помогает раздеться.

Внимательно всматриваюсь в хозяина: он высок, но уже согбен годами, седые волосы, подстриженные под горшок, делают круглым его розовое лицо — лицо уже не пожелтого, мужчины, а старца, ему только недавно исполнилось 77 лет, но он еще ведет работу в Московском уни-

верситете, руководил аспирантами, но жил преимущественно на даче. Мени, естественно, интересовал телескоп. Я попросил показать его. Валентин Фердинандович провел меня в другую комнату и то, что я увидел, сразу захватило меня: на великолепной деревянной треноге, тронутой временем, громоздилась чуть менее 2-х метров труба телескопа. Рычаги параллактической установки, весь ее механизм были сделаны добrotно, с особым изяществом дизайна, как это делают только немцы. Заметив мой восхищенный взгляд, Асмус ожидал, гладя трубу, как живое существо, сказал: «Уже 36 лет она со мной, а когда моложе был, каждое лето брал ее с собой в Крым: там небо гораздо чище, без подсветки. Однажды, когда я наблюдал вечером звездное скопление, подошел человек и попросил тоже взглянуть. Осмотрел несколько туманностей (я сразу понял, что это профессиналь) и сказал: «У Вас объекты-то — анатигмат из 3-х линз, звезды собирает в пучок, что у таких инструментов бывает весьма редко». И знаете, кто это был — замечательный астроном Дейч.

Расспрашивая Валентина Фердинандовича, где он достал такой прекрасный телескоп. Ему цепь нет. Он рассказывает, что в 1935 году мой труд «Логика» издали в Германии, мне, как философу, интересовавшемуся Космологией, многие небесные тела хотелось увидеть самому. Из Берлина сообщили, что гонорар в 5 тысяч марок я могу перевести в любой банк. Написал во Внешторг просьбу использовать эти деньги на покупку телескопа. Разрешили. Спасибо с фирмой

«Цейс» и сам определил часть параметров будущего инструмента. Ответ из Иены был лаконичен: «Такой модели у нас пока нет, но по Вашему специальному заказу такой инструмент будет изготовлен через полгода. Сумма фирме устранила (5 тыс. марок), и, действительно, месяца через восемь, два ящика прибыли в Москву».

Чувствовалось, что Асмусу на даче одиноко, его единственным компаньоном был большой серый кот, который терся о его ноги, требовал еду. И, действительно, вскоре пришел пожилой мужчина, принес коту свежей рыбы.

Валентин Фердинандович перешел к своей библиотеке, стал показывать редкие старинные книги: «Прогулки по звездному небу», тома Фламариона, роскошный фолиант «Мироздания». Меня заинтересовала философская литература. Библиотека была прекрасно подобрана: различные издания Гегеля, Канта, древнегреческих мыслителей, труды Виндельбанда и Риккера, русских мыслителей плотно стояли на полках, говоря об огромной эрудции автора, многообразии его интересов. Асмус рассказывает о себе. Предки его, немцы, прибыли из Вюртемберга в первую четверть XIX века. «Прадед мой был кондитером», — говорит Валентин Фердинандович, — имел дело в Петербурге, не исключено, что в его кондитерскую заходили и Пушкин, и Лермонтов, и Гоголь. Я — немец, но не пруссак, и хотя Вюртемберг был княжеством, но очень либеральным, что для Германии — почти республика».

Закончив университет, Валентин Фердинандович начал

в 1919 году преподавать в Киевском университете. Город в гражданскую войну много раз переходил из рук в руки. Но Асмус не занимался политикой, он был философом. Не разделал он радикальных большевистских концепций, что дало повод Ленину упомянуть Асмуса как меньшевистствующего идеалиста. Так Валентин Фердинандович, несмотря на огромное количество первоклассных работ, не был исключительно академиком, но даже членом академии. Он не поднялся выше звания профессора. До сих пор не собраны воедино его работы, если не считать вышедшего в начале 70-х двухтомника избранных трудов, в которых меня лично привлекли работы, посвященные русской классике. Не переставая поражаться разнообразию его духовных интересов: от монографии по Платону и Канту до статьи «Лермонтов как читатель». И всегда своя асмусовская мысль, свое видение событий. А в эти же годы Константиновы, Федосеевы, Копинины (при всем уважении к последнему) становились академиками, членами — они же занимались марксизмом — ленинизмом, были идеологическими бойцами партии, хотя подлинная философия в их пухлых трудах не почевала. Проблемы во многом были искусственными. Класники, расковыченные на каждой странице или на большинстве страниц, подтверждены классиками законы членами. Вот и вся их проблематика. Асмус рассказывал, как чудом уцелел от репрессий, и я спросил его: «Разбирался ли Сталин в немецкой классической философии? «Судить об этом очень

трудно», — отвечал Асмус. — Иосиф Виссарионович в своих суждениях о Канте и Гегеле не выходил за пределы работы Энгельса «Людвиг Фейербах и конец классической философии», которую он, конечно, знал. «Чувствовалось, что Асмус, наученный многолетним опытом жизни, предельно осторожен в своих суждениях и оценках людей и событий, да это и понятно. Хрущевская оттепель давно уже закончилась. Разворачивалась брежневиада.

«Кого Вы считаете самым талантливым философом в стране? — спросил я. «Конечно, Александра Зиновьеву», — ответил Асмус. Посмотрите его только что вышедшую книгу «Логику науки» — это новое явление в науке. философии. «Вскоре А. Зиновьев опубликовал на Западе книгу «Эззионг высоты» и был изгнан из страны. Он и позыне живет в Германии.

Асмус рассказывал о тех людях, которых он хорошо знал и, в первую очередь, о Борисе Пастернаке, который был его соседом по даче. «Он часто приходил ко мне, когда работал над переводом «Фауста» Гете, — говорит Валентин Фердинандович. А вот и первое издание его «Фауста». Читаю автограф: «Валентин Фердинандович — человеку, в котором есть нечто фаустовское. Б. Л. Пастернак».

Прощаюсь. Валентин Фердинандович провожает меня до остановки автобуса.

Книга «Платон», подарок Асмуса, одна из реликвий в моей библиотеке. Она напоминает мне о встрече с выдающимся мыслителем наших дней.

А. ЧУКАРЕВ.  
доцент.

Станислав  
ЕГОРОВ

## КНИГА ОСЕНИ

ВСЯ ТО ЖИЗНЬ  
РАСПРОСТРЕНТА ВО ЗЛЕ...

Книгу осени ветры листают.  
Исчезая в туманной дали,  
Улетают на юг, улетают,  
Улетают от нас журавли.

Улетают. Уже улетели.  
Их теперь никому  
нельзя вернуть.  
От того-то и злятся  
метели,  
Что не в силах отрезать  
им путь.

И пускай негодуют  
и злятся.  
Вся-то жизнь распространяется  
во зле:  
Вековое расторгнутое  
братство,  
Что силою на добре земле.  
Ничего мне не надо  
от жизни.  
Убеждаюсь, не быть  
ей доброй.  
Лишь бы выдохнуть,  
только дождь бы  
До прилета родных  
журавлей.

Книга осени — мудрая  
книга.  
Не изведав ее глубины,  
Красоту бытия  
не постигнуть,  
Не понять чудодейства  
весны.

ЧЕМ-ТО БЛАГОСТНЫМ  
ДУШУ ТРОГАЕТ...

Отгоревшие листья осени,  
Что вы мечтаете,  
что вы воюетесь?  
Может, в праздничном  
мельтешении

Е. КАПИТОНОВ

ИЮЛЬСКИЕ ТЕЗИСЫ  
1991-ГО

Я обучаю не хотеть  
вина, свободы,  
женщин, денег,

Отодвигаемая смерть —  
иного океана берег.  
Изображаемая жизнь —  
отождествила  
омек и слезы.  
Сошли и круто разошлись  
пути поэзии и прозы.

Сошли — мне было  
наплевать.  
Разошлись — уже не больно.  
Усталость бросив на кровать,  
лежу,  
беспамятством  
довольный...

Ожесточается поэт  
от фантастического  
бытия.  
Антимеламон сигарет  
Минздрав щекочет  
неубитых,

Мин-Я (скорее: мини-я)  
боюсь издержек  
постоянства —  
От многолетнего вранья  
ликеро-водочны  
лекарства.

Заказ 1333  
Тираж 1000.

## ПОЭТИЧЕСКИЕ ГОЛОСА

Есть какое-то утешение?  
Утешение в отрешенности.  
От сознания обреченности.  
От презрения света —  
ясности  
И согласия в несогласности.

Осень кмурая.  
осень строгая  
Чем-то благостным  
душу трогает.  
Вздохи обеих,  
стороны вечности  
Обращают нас  
к человечности.

### КАК МЫ УБОГО ЖИВЕМ...

Нет в нас раздумий  
о сущем.  
Вещные блага люби,  
В вечных бегах за насущным  
Мы растеряли себя.

Бога 'з себе истребляя,  
Мы разучились внимать  
Нежному лепету маи,  
Песням, что пела нам  
матерь.

Как же душою мы ищем!  
Как мы убого живем!  
В мелочах радостей ищем,  
Мимо большого идем.

Мимо великого храма  
Шествуем в видеозал.  
Море житейского хлама,  
Злобы и пошлости шквал!

Зачем мы живем?  
Куда мы бредем,  
устав сидеть на мели?  
Зачем мы вошли  
со вчерашним днем  
В сегодняшний день земли?

Мы вышли из человечества.  
Идем от него прочь,  
В какую-то беспросветную  
Злодейства жуткую ночь.

Мы, как Атланты,

Дурак — да пьяный.  
Что за спрос? Живут  
уже при коммунизме.  
Блаженство иным дал  
Христос.  
Для сильных духом —  
смерть при жизни.

Финал для умных проще —  
смерть  
(калибр 37-го года).  
Тоскует барабан. Рыдает медь,  
вживляя страх  
в глубины геноцида.

Мечтая охоту лет иметь  
здоровый дух  
в здоровом теле,  
Я обучаюсь не хотеть...  
да-да... и денег...

### МУЖСКАЯ ЛОГИКА

Прости, если я обознался  
И зря тебя потревожил.  
Раздавленный взрывом  
старости  
Мой разум спасался ложью.

Мне так тебя захотелось.  
Что я — начинаящий  
демон —  
Из грусти скроил  
твое тело  
И яблоко дал... и дерево...

Яблоко надкусила —  
решила блеснуть  
культурой:

держим на плечах  
Нас тяжестью гнетущий  
свод небесный.  
Тому, кто сбросит  
тяжесть эту с плеч,  
В ряду живых не остается  
места.

Те, что в проклятое время,  
Коммунизму цели канты,  
Вдруг пошли  
на приземленье  
Подались в негодианты

Выдвиженцы, прощелыги,  
Аппаратные проныры.  
С корабля сбежали мигом  
Лиць узрели в днище дыры.  
Перед бизнесом готовы  
Лизезить и делать стойки  
Таковы метаморфозы  
И гримасы перестройки

**ВЫВЕСКИ**  
Вывески, вывески, вывески!  
(Дождики, стужа и зной)  
Нет, не поблекли,  
не выцвели,  
Блещут они новизной.  
Вывески, вывески, вывески!

Ведомств несметная рать.  
Всем-то себя надо  
выставить.  
Важность свою показать.  
Вывески, вывески, вывески!

Сколько дурацких контор!  
Как бы нам все  
это вывести,  
Вынести весь этот сор!

И все-то им сходит с рук...  
Есть люди —  
сущие шельмы.  
Умеют себя подать.  
Посмотришь, — им

повышение  
И прочая благодать.  
Вседе-то они пролезут.  
Любую стену пробуют.  
В науке и даже в поэзии  
Высокое место займет.  
Они легко и уверяно  
Встают на порочный круг.

— Знания — это сила!  
Была бы ты лучше дурой!

### В. СУББОТИН И СОР ПОМОЙНЫЙ НА СТОЛ ВЫСТАВЛЯ...

Я вижу то, и подмечаю  
— это —  
Жару зимы, осеннюю  
любовь.  
Вот скажут: жарко —  
непременно листо,  
Но неба темы заледенела  
вновь,

И враз мгновенья затянули  
песню.  
Слились удары  
в монотонный звук  
И ждешь чего-то... Ждешь...  
Как будто треснет  
И разлетится поднебесный  
круг.

Еще чуть-чуть... еще...  
одна минута  
И мы узреем Божие Лицо.  
Ну что Ты медлишь?  
Палка перегнула...

Вправь им мозги,  
Творец, в концов концов!

Из года в год, мы палку  
этую гнули  
И вот запричитали

И все у них  
крутится-вертится,  
И все-то им склонит с рук.  
И долго мы будем  
мучиться.  
Все будет у нас не так,  
Пока отличать не научимся  
Людей деловых от деляг.

Подмочены крылья метели  
Окончен ее перепляс.  
Грачи-трубачи прилетели,  
Весенняя новь началась.  
Поет и ликует природа.  
Дыханье весны ощущив.  
И даже ворона выводит  
Какой-то дурацкий мотив.

### УМЕРЬТЕ, ЛЮДИ СУЕТУ...

Стоят на площади  
Ильинской  
12 лиц, верней, царят.  
Они о чем-то самом

близком  
Душе и сердцу говорят.  
Они как будто бы  
внушают:  
Умерьте, люди, суetu,  
Отставьте все, что жить  
мешает,

Что застит мира красоту.  
До зимних вьюг шумят  
их листья,  
Взыва к совести шумят.  
Несите, люди, счастье

близким  
Без ожидания наград.  
Сквозь дождь и снег  
под ветра всхлипы  
Я к вам спешу, чтобы  
изглянуть

На эти царственные липы,  
Что указывают жизни суть.

### А ЧТО БУДЕТ ДАЛЬШЕ?

Устали от злобы,  
устали от фальши,  
От глупых сердечных  
истом,  
А дальше что будет?

А что будет дальше?

— Мы спали так, что  
чувствовали в нас заснули.  
— Одумайтесь!  
Вы спите и сейчас.

Да! Спите вновь  
в блаженстве пребывая  
От показных вериг,

крестов, украс,  
И сор помойный на стол  
выставляя,  
Гордитесь множеством язв  
и проказ:

«Как мы храбры, добры,  
воликоумны  
И как отцов, просчеты  
познаем».  
Когда ж, скажите,  
«дяденьки трибуны»  
От ваших дел мы к нашим  
перейдем?

### Ю. КУКУШКИН

### НЛО

Как самолёт огромный,  
темный  
Над Ярославлем  
вдруг завис,

— То облако из звездной  
бездны  
Черного сверху, глядя вниз.

Об этом узнаем потом.  
Привыкли к вождизму  
и прочему «изму».  
Отвыкнуть едва ли дано.  
А дальше что будет?

Хотелось бы вызнать  
К чему нам пристать

суждено.

Спознались с бедою  
и счастья уздою,  
Понуро свершая свой путь.  
Беда за бедою плывут  
чередою,  
Сгущается ржавая муть.  
Все наше движенье —  
слепое круженье.

Мы строим и рушим леса.  
Долой восхожденье!

Давай возрожденье! —  
Все тромче звучат голоса,  
Пусть будет как было, хоть  
гнило да мило,  
Верните застойную власть!  
Все пуще охота в роднос  
болото  
На мягкую тину упасть.

### Из цикла „Пронзительные мысли“

#### ЕСЛИ БЫ В МИРЕ ЦАРИЛИ...

Сон, как закон, непреложен,  
Силы для жизни нужны.  
Скучная все-таки проза —  
Спать при сияньи луны.

Если бы сей распорядок  
Все соблюдали сполна,  
Стала бы жизнь  
безотрадным  
Серым подобием сна.

Если бы в мире царили  
Проза и мелкий расчет,  
Не вознесли бы нас крылья  
К таинствам звездных  
высот.

Не для прогулки по небу  
Ночью восходит луна —  
Вышнее что-то поведать  
Тем, кто не ведает сна,  
Вырвать из плена земного  
Дать им душой воспарить,  
Выведать веющее слово —  
Вечности мудрую нить.

И нам казалось ненароком,  
Что то не облако — оно,  
Как будто было  
чым-то оком,  
Зависшим в небе НЛО!

Оно с какой-нибудь  
планеты,  
Созвездья Сетки,  
может быть,  
С другой планеты,  
с части света,  
С которой нелегко прибыть!

Как часто люди повторяют,  
Что к нам, к земле,  
издалека  
прилетают  
С иных миров пришельцы  
иногда!

Но почему все это баоин?  
Зачем же скептиками быть?  
Когда тарелку видно ясно  
И к ней так страшно  
подходить!

Она сверкает чуждым  
светом,  
То вдруг зависает  
над землей!  
То вмиг исчезнет  
в небе где-то:  
В той бездне — звездной  
голубой.